

EL DILUVIO

Diario político, de avisos, noticias y decretos

EDICION de la TARDE

Redaccion: Esquellers Blancs, 3 bis, bajo. | Administracion: Plaza Real, núm 7, bajo
Precios de suscripcion: Barcelona, 1'50 ptas. (plata) al mes. Fuera, 6 id. trim. Extranj. 9 id.

Crónica diaria.

Para el próximo 17 de Septiembre (tercer domingo) el Centro de U. F. N. R. de Capellades ha organizado un mitin.

Entre otros, tomarán parte Pedro Corominas, Francisco Layret y Luis Companys.

Por indicación de los señores Sabater y Piferrer ha sido encontrado en Rosas, cerca del Mas Morer, por el señor Cazurro, encargado de hacer el estudio de los monumentos megalíticos de la región, el más hermoso dolmen de toda Cataluña; se le conoce en el país con el nombre de La Creu d'en Cubertell y la mayor de las piedras que le cubren mide 5'50 metros de largo por 3'95 de ancho; la cámara que forma puede cobijar más de veinte personas. Utilízalo como habitación, se le rodeó de rústicas construcciones que le desfiguraron, formando una tosca masía, cuyos muros son hoy casi ruinosos.

Los citados señores Sabater y Piferrer, con gran entusiasmo para lograr que se pueda admirar en su pureza tan interesante monumento, gestionan que se derriben y luzca aislado el hermoso dolmen.

Varios socios de la Unión Industrial han efectuado una excursión a Manlleu con objeto de visitar algunas fábricas y talleres de dicha industriosa villa. En la estación aguardaba a los expedicionarios una numerosa Comisión compuesta de varios consocios y amigos de Manlleu y demás poblaciones cercanas, y a la entrada de la población las autoridades locales dieron la bienvenida a los excursionistas, acompañándoles en las visitas y conferencias. Seguidamente se dirijieron a una fábrica de hilados, recorriendo las diferentes salas de manipulación del algodón, pasando luego a visitar unos talleres de construcción de continuas para la filatura.

Las conferencias, adornadas con proyecciones electrónicas, tuvieron lugar en el teatro García, congregándose unas 600 personas, que aplaudieron al finalizar a los oradores.

Se celebró un banquete de compañerismo que fué motivo para que se reunieran 150 comensales, brindándose al descorcharse el champán por la prosperidad de la industria nacional.

Organización librepensadora. La Comisión provincial ejecutiva se reunirá el sábado, día 2, a las nueve de la noche, en el local plaza del Teatro, número 2 principal, para tratar asuntos de capital importancia, lo que se hace saber a los delegados de las entidades adheridas.—*La Comisión.*

Reunidas todas las Sociedades de Pueblo Nuevo, han acordado celebrar su fiesta mayor en los días 8, 9, 10 y 11 del próximo mes de Septiembre, en lugar de los días 10, 11 y 12 como era tradicional en dicha barriada.

El viernes próximo reunirse en el Palacio de Bellas Artes la Junta de Museos para tratar asuntos de interés. Uno de los asuntos más importantes será el recabar del Ayuntamiento la pronta terminación de las alas nuevas del Museo de Arte decorativo, á fin de instalar en ellas las obras de arte que hoy están almacenadas en una sala grande y en malas condiciones.

Parece que se instará al arquitecto municipal, señor Palqués, para que active dichas obras.

Telegramas detenidos en la oficina de Telégrafos por no encontrar á sus destinatarios:

Arcachón, Francisco Cahís, plaza Antonio López, 1; Milano, Leopoldo Cunha, *Principesa Mafalda*; Avilés, Agustina Alférez, rambla Cataluña, 11 (ausente); Karlsruhe, Regas Albinana, sin señas; Vich, Luis Sans Vidal, paseo de Gracia, 97, 3.º, 1.ª (ausente); Valencia, María Serra, Aviñó, 16, comercio; Cangas Onís, Antonio Alameda, Banco Hispano; Cartagena, Victoriana Roniero, San Miguel, 2, 2.º, 1.ª.

Se nos suplica la inserción del siguiente escrito:

A LA OPINION.

La Junta directiva de la Sociedad de Aserradores-Mecánicos, en virtud de la detención efectuada el domingo último de nuestro compañero Juan Singla, expone lo siguiente: Durante 17 años que integra dentro de esta entidad ha observado una conducta intachable, nunca demostró ser un carácter pendenciero, sino todo al contrario, un gran amigo del orden. Por lo tanto, nos extrañó muchísimo la información hecha por algún periódico sobre el motivo de la detención. Para formar un juicio exacto de la conducta de nuestro compañero haremos observar que en el tiempo que ejerce de este oficio solamente ha trabajado en dos casas. Estamos en la completa seguridad que la causa seguida á nuestro buen compañero tendrá un final justo, tal como se merece un honrado ciudadano y un buen padre de familia.

Barcelona á 29 de Agosto de 1911.—*La Junta.*

A pesar de que el actor don Enrique Borrás tenía acordado no dar más que una sola función en Barcelona, cediendo á los ruegos de varios de sus admiradores y amigos, y para demostrar sus simpatías por la institución de la Cruz Roja, dará en el próximo mes de Septiembre una representación á beneficio de la Cruz Roja de Barcelona, que se celebrará en uno de los mejores teatros de esta capital.

Para encargos de localidades: Comisión provincial de la Cruz Roja, rambla de Santa Mónica, y en el paseo de Gracia, 75, farmacia.

Con motivo de haber dado á luz una hija del marqués de Marianao en su finca de Cambrils, éste pedirá algunos días de licencia para estar al lado de su hija hasta que salga de cuidado.

La Comisión especial de Ensanche celebró ayer sesión extraordinaria, á la que concurren los dueños de los terrenos contiguos al solar que posee el Ayuntamiento detrás de los cuarteles del Parque. El objeto de la reunión era llegar á un acuerdo relativo á la cesión de los expresados terrenos, necesarios para completar el solar propiedad del Ayuntamiento, al objeto de que éste pueda otrecerlo en el concurso abierto para la construcción de una penitenciaría de mujeres.

Resuelto el asunto satisfactoriamente, en la reunión próxima la Comisión de Ensanche someterá á la aprobación del Consistorio el correspondiente dictamen.

Conferencias y reuniones.

El sábado próximo tendrá lugar en el Casino Artésano de Gracia la representación de la hermosa producción de don A. Gual *Misteri de dotis*, primera de la serie de funciones de Teatre Intim que se han organizado en la indicada entidad. La compañía la forman valiosos elementos, habiéndose encargado de las direcciones escénica y artística los jóvenes J. Molas y A. Bosch respectivamente.

La Unión Industrial ha acordado celebrar la inauguración de la II Exposición escolar, el reparto de premios á los alumnos y la apertura del curso 1911-1912 en el salón de conferencias de dicha Sociedad el día 10 de Septiembre próximo, á las cuatro de la tarde.

Crónicas Aire libre.

FIESTA DEPORTIVA.

Después de haber sido diferida dos ó tres veces, por fin en la tarde del domingo tuvo lugar la fiesta deportiva de cierre de temporada organizada por la Federación Catalana de Clubs de Foot-ball, en el campo del Barcelona, ante numerosa concurrencia que llenó por completo el sitio destinado al público.

Efectuáronse tres carreras á pie, que dieron el siguiente resultado:

De 100 metros: tomaron parte 15 corredores.

1.º Comamala A. (11 segundos).

2.º Bru.

3.º Viñas, que empató con Peris y tuvieron que repetir la carrera para decidir el premio.

De 400 metros: con ocho corredores.

1.º Jané (57 segundos 2/5).

2.º Viñas F.

3.º Pereira.

De 1,000 metros: con ocho corredores.

1.º Prat (dos minutos 32 segundos).

2.º Boix.

3.º Charlot.

Lanzamiento de discos:

1.º Bau (27 metros).

2.º Quirante.

3.º Peris A.

Salto de altura:

1.º Viñas F. (1'55 metros).

2.º Apricano.

3.º Reynard.

Salto de pértiga:

1.º Reynard (2'65 metros).

2.º Rigol.

3.º Peris L.

Lanzamiento de peso:

1.º Comamala A. (cinco kilos á 8'90 metros).

2.º Quirante.

3.º Comamala C.

Los jóvenes atletas fueron aplaudidísimos, y como el sol en este tiempo camina rápidamente á su ocaso, seguidamente principió el partido de foot-ball entre los campeones Barcelona (seniors) y Numancia (juniors) actuando de *referee* el señor Balat.

En el Barcelona, después de larga ausencia, figuraban los buenos jugadores Wallace y Grau con grandes deseos de tocar pelota y demostrando que las vacaciones no les habían desentrenado. Los jóvenes del Numancia jugaron con el entusiasmo que les es proverbial; pero les falta combinación para luchar con un Club que se las trae, como el Barcelona. Los médios, que son de lo mejorcito del Numancia, se desvían en pasar, pero no fueron bien secundados por los delanteros con fado y estar animados de la mejor voluntad.

Wallace, que estaba muy *farruco*, entró dos veces á *goal* por el ángulo, que es su juego favorito, quedando terminado el *match* con cero el Numancia.

Ya oscurecido se procedió al reparto de premios, á cuyo acto fué imposible arriarse ni ver nada; en primer lugar por la aglomeración de público y luego por hacer falta allí un par de pares de lámparas de arco. Con todo nos enteramos de que había correspondido medalla de oro al Barcelona, plata dorada al Catalá y plata al España.

Háblase, como un acontecimiento, de inaugurar la próxima temporada de foot-ball con un *match* en el que tomarán parte exclusivamente los jugadores retirados, es decir, los fundadores de los Clubs de este juego en Barcelona. Seguramente tendrá lugar el día 9 de Septiembre próximo.

LOOK.

La rival de mármol.

Llegaron á lo alto del terreno. Desde allí se abarcaba un extenso panorama. Se detuvieron. Estaban jadeantes. Habían recorrido un largo trecho de la costa pedregosa, caminando sobre rocas peladas y negruzcas, tan ásperas que estropeaban el calzado.

Los dos formaban una gentil pareja. Ella tenía el aspecto de una hija de París; pero con ese mismo, un poco añejado, de las mujeres ciollas. Llevaba sobre el sombrero un gran velo de color oscuro que le envolvía toda la cabeza, haciendo resaltar la palidez mate de su rostro y el fulgor de sus grandes ojos negros. La falda, irreprochable, caía sobre unos zapatitos flexibles de color de avellana.

El era un gallardo tipo de latino, alto y fuerte, con la piel rosada y el cabello castaño algo rebelde. Iba vestido con elegante sencillez. Sus modales tenían cierto abandono suave. Las manos eran largas y blancas, manos de artista, hechas para el trabajo y la caricia.

Sentáronse á descansar.

El cielo estaba diáfano, con reflejos de nácar y transparencias de cristal. Rumoreaba el mar su eterna salmodia de notas graves y profundas, como entonadas por extraños sacerdotes de una religión desconocida.

El aire salitroso impregnaba sus rostros de humedad. Sentíase olor á marisco, un olor sano y fuerte, que les producía una vigorosa sensación de placer.

Algunas veces el agua salpicaba con fuerza y relan al verse rociados por aquella finísima llovizna.

Allá ojos, muy cerca de la superficie del mar, el sol se hundía, todo rojo, como una flor encendida; bajaba con lentitud consciente, al parecer, de su augusta majestad. Una vieja fortaleza, oscura y melancólica, recordaba su mole sombría sobre el fondo del crepúsculo. Junto á ella se dibujaba la silueta de una torre con la esbeltez atrevida de su moderna gallardía.

Ligeras embarcaciones balanceaban sobre el mar sus blancas velas.

Las aves marinas volaban graciosamente, agitando sus abanicos ideales.

Cruzó una barca pescadora. Los remeros entonaban sus canciones, contando historias de amor.

Un buque grande salía del puerto con la

bandera de Italia desplegada. Por la chimenea brotaba un torrente de humo negro. Aquello hacía pensar en viajes, en soñados países, en lejanas ciudades nunca vistas, en gentes desconocidas, en muchas cosas distantes y anheladas.

Elena dejó escapar un suspiro. Su compañero seguía el rumbo de la nave con mirada absorta.

Allí cerca saltaba el oleaje. Las aguas plomizas, bruñidas de luz, con reflejos azules, plateados, opalinos, venían á morir sobre la orilla pequeña, deshechas en blanca espuma de glóbulos brillantes como perlas desgranadas.

De pronto, Elena señaló hacia la izquierda.

—Mira, Germán, ¡qué chalet más lindo!

El volvió la cabeza. Próximo á la costa se alzaba un castillo sonriente. Parecía un palacete veneciano. Floridas enredaderas se deslizaban á lo largo de las gráciles columnas. Elena charlaba insinuante.

—¿Seríamos tan felices viviendo allí? No es verdad? Lejos de todo, aislados en nuestra dicha, como en un nido de amor...

Entonces él contestó gravemente, con el rostro serio y un dejo amargo en la voz:

—Si, Elena, un hermoso sueño, tan hermoso que nunca podremos realizarlo; te has casado con un pobre, con un artista que guarda sus tesoros en el alma.

Ella, con una penetración increíble en aquella cabecita de muñeca, colocó su mano breve en un gesto de infinita dulzura, sobre los labios del amado y comenzó á reír alegremente.

Luego exclamó encantadora y voluble.

—Vaya, querido, no te pongas fúnebre; hablemos de otra cosa.

El escultor trabajaba durante largas horas encerrado en su salón, cubierto de cristales. Afuera se oía el seco golpe del cincel contra la dureza del mármol. Elena, con el corazón apritado por indefinible angustia, pensativa y silenciosa, observaba sin cesar á su marido.

¿Qué idea fija, qué obsesión avasalladora se había posesionado de aquel pensamiento, siempre tan sereno, y bullía detrás de la frente noble?

Había una rara palidez en el rostro del artista.

Trabajaba mucho, trabajaba demasiado siempre solo, detrás de la pequeña puerta cerrada con doble vuelta de llave.

Y aquel misterio? Antes, Elena podía penetrar á todas horas, libremente, en el estudio pleno de luz, y sentarse junto á los mármoles brillantes, charlando y riendo con su ingenuidad feliz, mientras él hacía prodigios al arrancar bellezas de la piedra. Poco á poco surgían del seno duro, bajo los dedos geniales, armónicas figuras de suave gracia plástica y gentil.

Sin una palabra, sin una explicación, se operó el cambio.

Germán estaba huraño y ella sufría la dolorosa punzada que produce la falta de cariño. Rebelde y orgullosa, guardó silencio. Odiaba la humillación. Su amor altivo no admitía transacciones. Sombra ó luz, esplendor de sol ó negro abismo. Era un pequeño anarquista aquel corazoncito que saltaba como un jilguero enjaulado detrás de la carne mórbida.

Se trazó su plan, como un general frente al enemigo, y aguardó tranquila, envuelta en su tristeza.

Después de la comida Germán encendió un cigarro y fué á sentarse próximo á la ventana que caía sobre un vecino jardín. Olor seco á resaca y tenue perfume de rosas llegaban hasta él.

En el terciopelo del espacio lucían las primeras estrellas, montadas en azul turquí, hermosas y diamantinas.

Germán, recostado en la mecedora, entornaba los ojos, abstraído en un ensueño profundo.

Su alma de artista se adornaba gozosa en el encanto de aquella calma perfumada.

Elena fué á buscar un libro y tuvo que pasar junto al estudio. Miró, casualmente, hacia la puerta y al ver que se entreabría sintió palpitar su corazón. Sin duda aquello era un olvido, la llave estaba en la cerradura.

Allí se ofrecía el misterio como una tentación.

Deseos encontrados, voces impetuosas se alzaban en su conciencia y la impulsaban. Un sentimiento de noble delicadeza contuvo la mano temblorosa y fría que se apoyaba en el botón de metal. Vaciló. Por fin, vencida y dominada, se atrevió entrar.

Una dulce claridad lo envolvía todo. La luna, filtrándose por los cristales, producía una luz nacarada y vagnrosa que difuminaba los contornos, como si fuesen vistos á través de un velo de plata. Ensoñador misterio reinaba en el santuario.

Elena avanzó con precaución. En el centro se alzaba una figura, mujer ó diosa, de belleza infinita. Esbelta como un lirio, suave, armoniosa, reunía en sí toda la expresión del arte moderno con la gracia ideal, con la plasticidad sublime de la escultura antigua. La forma inmortal de la estatua griega renacía en el contorno delicioso, que hubiera podido labrar un hijo de Atenas en mármoles de Paros.

Absorta, con las manos cruzadas sobre el pecho, Elena contempló la blanca aparición.

Sentía la tristora de un dolor agudo. Lágrimas silenciosas bañaron su rostro y lloró mucho, acongojada por algo inexplicable.

Tuvo miedo; creyó que vacilaba su razón perdida en un caos entre lo real y lo fingido.

Aquella estatua la miraba con piedad. Vió que sonreía, tal vez compasivamente.

Apostrofó á la diosa.

— ¡Sú Gózate en la maldad y en el triunfo. Has yencido porque eres bella, con esa belleza impasible que enseñan los artistas. Me has arrebatado el afecto de Germán. El te sacrifica el pensamiento y la vida; el trabajo y la ternura... todo para tí. Pero qué miserable, sólo tienes el encanto de la forma, el efímero poder de la materia. Te falta lo que á mí me sobra, te falta el alma, y los nervios que vibran bajo la piel, y la sangre que hierve cuando corre por las venas, y la pasión que brilla como fuego en las pupilas...

Sobre la cercana mesa había un martillo grande, lo asió con las dos manos y descargó un tremendo golpe en el rostro inocente que sonreía dulce.

La estatua cayó hecha pedazos y uno de los fragmentos vino á herir el pié derecho de Elena. Brotó la sangre y un hilo rojo manchó la albura del mármol.

Germán, aturrido, apareció en el salón.

— ¿Qué es eso, qué ha pasado?

— ¡Sú. Yo misma. La he roto porque la odiaba, porque me robaba tu amor y tus caricias, y la fe del pensamiento.

— ¡Desgraciada! — gritó Germán — trabaja para tí, para comprar aquel chalet donde hubieras deseado vivir. Quería sorprenderte. Me daban por ella una suma fabulosa.

que tú ni siquiera podrías sospecharla.

Ella cayó de rodillas, sollozante.

— ¡Perdón! ¡perdón! Soy una infame,

— ¡Pobre apasionada! — murmuró él con melancólica tristeza.

Entonces vió que estaba herida, vió las

manchas de sangre y la levantó en sus brazos fuertes de hombre generoso y bueno; como pudiera levantar á un niño enfermo, con hermoso gesto de piedad y protección.

ROSALÍA CASTRO.

El ahorro en Francia.

Durante el año 1909 los Bancos Postales de Ahorro de Francia recibieron depósitos por valor de 605.788.475 francos y reembolsaron á los depositantes la suma de 543.603.996 francos, dejando un saldo favorable á los depósitos que se elevó á la suma de 62.184.479 francos.

Si se agrega este saldo á la suma existente de depósitos al 31 de Diciembre de 1908, que era de 1.538.678 francos, se forma así un total de 1.639.672,880 procedentes del ahorro del pueblo francés y depositados en los Bancos Postales de Ahorro el 31 de Diciembre de 1909.

Además de los Bancos Postales de Ahorro existen en Francia los Bancos Particulares de Ahorro, cuyo número era de 549 en 1907 con 1.573 sucursales, los que absorben la parte más considerable del ahorro del pueblo francés, como se verá por los datos que van á continuación.

En 1908 el número de depositantes en éstos era de 7.914.891, ó sea uno por cada cinco habitantes, elevándose la suma de los depósitos

á un total de 3.689.100.132 francos, resultando así un término de 466 francos por cada depositante.

Sumados los depósitos de ambas instituciones se forma un gran total de 5.328.773.012 francos, que es una parte mínima de la riqueza por su industria, su comercio y sus envidiables hábitos de frugalidad y de economía.

Todas estas enormes sumas se emplean en su mayor parte en la adquisición de títulos de la Deuda nacional de Francia, ya sea por cuenta directa de los depositantes ó por intermedio de la Caja Nacional de Depósitos y Consignaciones, que es la encargada por la ley de administrar y girar los depósitos de todas esas instituciones de ahorros.

En este caso, además de la adquisición de títulos de renta, se emplea el dinero en adelantos al Estado y á Empresas que tengan por objeto el progreso y el interés general, como son la construcción de caminos rurales, escuelas, puertos comerciales, ferrocarriles, etc.

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales.

Madrid, provincias y extranjero.

DE PROVINCIAS.

España y el Maghzem.

Madrid, 29 Agosto.

SAN SEBASTIÁN.—Al negar exactitud á la noticia de que mañana había de salir de Tenerife una expedición militar destinada á ocupar Ifni, el ministro de Estado confirmó, sin embargo, que el Gobierno se ocupa de los preparativos necesarios para el caso de que el sultán designase ahora al delegado cuyo que debe entregar al de egado es, año! aquel territorio á tenor del artículo octavo del tratado de 26 de Abril de 1860.

Recordó el señor García Prieto que Si ji Mohamed el Mo rri ofreció solemnemente, por escrito, que dicho delegado marroquí sería designado para reunirse con el delegado español y marchar á Ifni en f.º de Mayo pasado.

Al aproximarse la fecha, nuestra Legación en Tánger manifestó al Maghzem que el nombrado por el Gobierno del rey de España era el cónsul, señor Sostoa. Pre-

guntó á la vez quién era el nombrado por el Gobierno marroquí y recordó la necesidad de que se hallase en Mogador el día señalado.

No habiendo sucedido así, nuestro embajador en París, en nota del 4 de Mayo, señaló al Mokri el incumplimiento de sus promesas, recibiendo por respuesta algunos días después que el deseo del Gobierno cherifiano era cumplir lo convenido entre las dos naciones; pero las circunstancias habían impedido hacerlo.

Después de varias gestiones verbales en París cerca de El Mokri, en Tánger con El Guebbas y en Fez cerca del ministro de Negocios extranjeros y con el propio sultán, el señor Pérez Caballero en 23 de Junio volvió á recordar por escrito á El Mokri la inobservancia de lo pactado, y como tampoco esto fué eficaz, á principios de Agosto se manifestó al sultán que iba á pedirle de nuevo la designación de su delegado para una fecha determinada, al fijar la cual no podría menos que tenerse en cuenta la proximidad de la época de los vientos desfavorables que dificultarían la operación.

La petición fué formulada, en efecto, por el marqués de Villasinda en una nota oficial al ministro de Negocios extranjeros interino del sultán.

Protesta.—Riña.—Gato rabioso.

Cádiz.—Los obreros de las salinas de San Fernando reuniéronse para protestar contra la baja de los salarios que proponen los patronos.

Legroño.—En el pueblo de Abalos riñeron varios mozos, resultando uno de ellos muerto y dos gravemente heridos.

Castellón.—En el pueblo de Arlana han ingresado en el hospital seis personas mordidas por un gato rabioso.

Patronos y obreros.

Bilbao.—El patrono Domingo Olavarri y cuatro parientes suyos han sido agredidos por los huelguistas. Estos, reunidos en la Casa del Pueblo, acordaron seguir la huelga.

Vigo.—Continúa sin resolver el conflicto provocado por algunos fabricantes de conservas lanzando al paro á más de 2,000 obreros.

Sevilla.—En diferentes sitios públicos han aparecido cartelones, obra de los carreteros y descargadores del muelle, declarando el *boicot* á los hijos de Fernández Palacios, almacenistas de maderas.

La huelga de doradores sigue igual.

Canarias.

Las Palmas.—El crucero alemán *Berlin* ha tomado 500 toneladas de carbón.

En todas las islas menores continúa la campaña en favor de la división.

El comandante general ha revistado las fuerzas preparadas para la expedición á Ifni.

Se ha sabido que en Marzo llegó de incógnito el cónsul de España en Mogador. Su llegada coincidió con la del crucero *Infanta Isabel*. Dicho cónsul había celebrado varias conferencias con las autoridades marítimas y realizó, de acuerdo con éstas, una excursión á Ifni acompañándole varios militares; allí permanecieron ocho días y celebraron varias entrevistas con los moros de la costa, que viven miserablemente.

En Teide se ha celebrado un mitin republicano para pedir la supresión de los Consumos.

Las huelgas de Inglaterra han causado grandes daños á la exportación de patos.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS.

Un rey por los aires.

Paris, 30 (15).

Roma.—El rey, asistiendo á las grandes maniobras militares que se están celebrando, ha hecho una ascensión en un globo dirigible, siendo aclamado por el público.

Empréstito.

Paris, 30 (5'5).

Santiago de Chile.—Informa la Comisión de Hacienda que la Cámara de diputados aconsejará aumentar el 10 por 100 en los derechos de Aduanas y contratar un empréstito de 7.500,000 libras esterlinas y vender anualmente pequeñas extensiones de terreno, destinando 5.000,000 á construcción de ferrocarriles y el resto á cubrir los saldos de los Bancos á fin de restablecer el equilibrio de la Hacienda nacional.

Colisión por la carestía de víveres.

Paris, 30 (4'45).

Lille.—Ayer tarde hubo una gran manifestación contra la carestía de víveres. Con tal motivo un panadero, indignado, salió á la calle y las emprendió á tiros contra los manifestantes, hiriendo gravemente á uno de ellos. Entonces el público asaltó la panadería y penetrando en las habitaciones quería linchar al panadero, evitándolo la llegada de los gendarmes, quienes, con grandes puños, pudieron restablecer el orden, pues la multitud se volvió contra ellos, resultando dos agentes heridos de varias pedradas.

ULTIMOS PARTES.**La Gaceta.—Protocolo.**

Madrid, 30 Agosto (10 mañana).

La Gaceta publica:

Real orden dictando las reglas á que han de sujetarse los reconocimientos de los buques dedicados al transporte de emigrantes.

Orden resolutoria del expediente instruido en virtud de la consulta formulada por el registrador de la propiedad de Sahagún sobre aplicación de lo dispuesto en los artículos 8.º y 401 y siguientes de la ley hipotecaria.

Relación de los individuos que á propuesta del ministerio de la Guerra han sido nombrados para varios destinos civiles.

El señor García Prieto ha firmado el protocolo disponiendo un tratado de amistad entre el Japón y España que rija al día siguiente del canje de las ratificaciones y que durará hasta el día 16 de Julio de 1912.

A Madrid.—Lo que dice Canalejas.

San Sebastián.—En el expreso marcharon á Madrid el rey, Canalejas, García Prieto, Pidal y Gasset. Fueron despedidos por las autoridades.

Se les hizo una respetuosa despedida.

El señor Canalejas dijo que la operación de castigo de Melilla se había efectuado sin dificultad, operando los moros amigos, que arrasaron tres poblados. Las fuerzas del Ejército estuvieron á la expectativa, para proteger á los moros amigos. No tomaron parte directa en la operación.

Los moros agresores pidieron perdón y se conformaron con la multa de 4,000 duros que les impuso el general Larrea y entregaron los agresores.

El señor Canalejas dijo que en la cuestión internacional se muestra optimista hasta afirmar que todo se arreglará satisfactoriamente para España.

Se lamentó de los pesimismo de la Prensa, que deprimen á la opinión y que restarían aliento al Gobierno si éste no estuviera dispuesto á cumplir con entereza.

Los pesimismo son inmotivados, así como los comentarios á los Consejos de ministros, pues éstos estaban anunciados.

Antes de que la corte termine su jornada veraniega aun se celebrará otro Consejo en Madrid.

Bolsin mañana.

Interior, 84'55 dinero; Nortes, 92'60 dinero; Alicante, 92'85 papel.

Imprenta de EL PRINCIPADO, Escudillers Blanches, 8 bis, baix.